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Maksymalna liczba punktow 37

Pelna nazwa szkoly Uzyskana liczba punktéw

KONKURS GEOGRAFICZNY
DLA UCZNIOW SZKOLY PODSTAWOWEJ
ZESTAW ZADAN KONKURSOWYCH
ROK SZKOLNY 2022/2023

ETAP DRUGI

Instrukcja dla ucznia

1. Narozwigzanie wszystkich zadan masz 90 minut.

Zestaw konkursowy zawiera 20 zadan.

3. Przed rozpoczgciem pracy sprawdz, czy zestaw zadan jest kompletny. Jezeli

zauwazysz usterki, zglo$ je Komisji Konkursowe;j.

Zadania czytaj uwaznie 1 ze zrozumieniem.

Zadania zapisane w brudnopisie nie beda oceniane.

Rozwigzania zapisuj dtugopisem lub pidrem. Rozwigzania zapisane otowkiem nie

beda oceniane.

Nie uzywaj korektora i dtugopisu Scieralnego.

8. W nawiasach obok numeréw zadan podano maksymalng liczbg punktow mozliwych
do uzyskania za dane zadanie.

9. Nie uzywaj kalkulatora.
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Konkurs geograficzny dla uczniow szkoly podstawowej, rok szkolny 2022/2023, etap rejonowy

Zadanie 1. (1 punkt)

Na zdjeciach przedstawiono dwa skrajne punkty Europy — przyladki: Pétnocny i Marroqui.
Na terytorium ktorych panstw si¢ znajduja?

Jedna z podanych odpowiedzi jest poprawna. Zaznacz koltkiem wlasciwg odpowiedz.

A. Norwegii B. Norwegii C. Szwecji D. Finlandii
i Hiszpanii i Portugalii i Hiszpanii i Portugalii

Liczba punktow

/1

Zadanie 2. (2 punkty)
Ponizsze zdania dotyczg wymienionych w zadaniu 1 przyladkow.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe. Wybrang odpowiedz zaznacz kélkiem.

W dniu 22 czerwca dzien trwa dtuzej na Przyladku Potnocnym niz

: P F
na Przyladku Marroqui.
W dniu réwnonocy Stonce zachodzi pézniej na Przyladku Pénocnym niz P =
na Przyladku Marroqui.
W dniu 22 grudnia dzien jest krotszy na Przyladku Marroqui niz na Przyladku p =
Potnocnym.

Liczba punktéw

.2

Zadanie 3. (3 punkty)

Adam ma zadang prace pisemng z geografii na temat waloréw turystycznych Portugalii.
Poszukuje inspiracji, dlatego postanowit zadzwoni¢ do cioci, ktora mieszka w Lizbonie
(38°42°N, 9°11°W). Ciocia korzysta z aplikacji dotyczacej zdrowia — ma wykona¢ dziennie
15 000 krokéw i spaceruje miedzy 6:00 a 7:00 czasu stonecznego oraz wieczorem migdzy 19:00
a 20:00. W ktorych godzinach czasu stonecznego Lublina (38°42°N, 22°34°E) moze Adam
zadzwoni¢, aby porozmawia¢ z ciocig W czasie jej spaceru (rannego lub wieczornego)?

Przedstaw obliczenia i podaj godziny, w ktérych Adam moze zadzwoni¢ do cioci.
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Konkurs geograficzny dla uczniow szkoly podstawowej, rok szkolny 2022/2023, etap rejonowy

Liczba punktow

.. /3

Zadanie 4.

Zadanie anulowane.

Strona3z11



Konkurs geograficzny dla uczniow szkoly podstawowej, rok szkolny 2022/2023, etap rejonowy

Zadanie 5. (2 punkty)
Na mapie politycznej Europy oznacz numerami pie¢ panstw srédladowych w Europie.
Potem wpisz ich nazwy pod odpowiednimi numerami do tabeli znajdujacej si¢ ponizej

1
30°

=

I dopisz nazwy ich stolic.

) o 4 1
S /20° 20"

40"

Zrodto: Mapa polityczna konturowa Europy, Nowa Era

@ ciesnina (do zadania 7)

N”mer. Nazwa panstwa Stolica
na mapie
2
3
4
5
Liczba punktéw
. /2
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Konkurs geograficzny dla uczniow szkoly podstawowej, rok szkolny 2022/2023, etap rejonowy

Zadanie 6. (2 punkty)
Ocen, czy Europa ma dobrze rozwini¢ta lini¢ brzegowa. Swoja odpowiedz uzasadnij
dwoma argumentami uzasadniajacymi Twoje stanowisko.

OdPOWIEAZ: . ... .o e e e
Uzasadnienia:
1
2
Liczba punktéw
.. /2

Zadanie 7. (3 punkty)
Na mapie konturowej Europy umieszczonej na stronie 4. o0znaczono trzy ciesniny
mig¢dzykontynentalne.

Zapisz ich nazwy w tabeli i podaj, ktére obszary ladowe (kontynenty) oddzielaja oraz
ktore akweny lacza te cieSniny.

Nazwa cieSniny Co laczy? Co oddziela?

Liczba punktéw

.. /3

Zadanie 8. (1 punkt)

N

30 0 30 60 km
Ll ] Zrédto: Wydawnictwo Wiking

Na mapie przedstawiono typ wybrzeza wystepujacego w poludniowej Europie.
B L A 0 IR 1) 7/ =/ , ktore

POWSEAJE W WYNIKU 1eivviiiiniiiiiiieiiiiiiieiiinieieiiiatessesssssssssesiiassssssssssssssssnssssnsssnses

Liczba punktéw

./
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Konkurs geograficzny dla uczniow szkoly podstawowej, rok szkolny 2022/2023, etap rejonowy

Zadanie 9. (2 punkty)
Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe. Wybrang odpowiedz zaznacz kétkiem.

Rzezba uksztattowana przez ostatnie zlodowacenie nazywana jest rzezba p =
staroglacjalna.
Zlodowacenie potkuli poéinocnej miato miejsce w erze mezozoicznej, P F

w plejstocenie.

Wsrod form polodowcowych, wystepujacych na nizinach spotykamy jeziora p =
morenowe, rynnowe, oczka i jeziora cyrkowe.

Liczba punktow

.2

Zadanie 10. (1 punkt)

.......

SO

<

Vg Fm
BELCHATOW

Zrédto: szkolnictwo.pl

Ktory surowiec mineralny wystepujacy w Polsce oznaczono na mapie kolorem czerwonym?
Jedna z podanych odpowiedzi jest poprawna. Zaznacz kétkiem wlasciwa odpowiedz.

A. wegiel kamienny  B. ruda miedzi C. wegiel brunatny D. gaz ziemny

Liczba punktow

!
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Konkurs geograficzny dla uczniow szkoly podstawowej, rok szkolny 2022/2023, etap rejonowy

Zadanie 11. (2 punkty)
Dobierz do regionow geopolitycznych Europy przyklady z panstw podanych ponizej:

a) Kraje skandynawskie — NOrwegia, ..........c.ovuiiriiiriiriit i,
b) Kraje Beneluksu — Belgia, .........cooiuiiriiiiii e
C) Kraje alpejskie — AUSEIIA, ... .oueieiiiit e

Panstwa: Luksemburg, Liechtenstein, Francja, Dania, Islandia, Szwajcaria

Liczba punktow

.. /12

Zadanie 12. (1 punkt)
Sposrod wymienionych czynnikéw rozmieszczenia ludnosci podkresl te, ktére mialy
wplyw na rozwdj miast — Gdanska i Gdyni. Wskaz minimum trzy czynniki.

Czynniki: klimat, dostepnos¢ $wiatta stonecznego, dostep do rzek, dostep do morza, rzezba
terenu, wysokos$¢ n.p.m., gleby, zasoby surowcow, poziom rozwoju gospodarczego, sytuacja
polityczna

Liczba punktow

/1

Zadanie 13. (1 punkt)
Do podanych uzytkow rolnych dopisz po dwie charakterystyczne rosliny z podanych
ponizej:
Q) OEUNTY OFNIE = ceireiniineenreeeeeensencencscnsensoscnsensensassnsensansessssensansssnsansansscnsns
D) uzytki trwale, NP. SAAY — c.viriiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiietietettnieateesnsentsnssssnssnsansnns

(O I VA %1 AT (1) | TP

Rosliny: pszenica, trawa, jablon, chmiel, zyto, kukurydza

Liczba punktéw

/1

Zadanie 14. (2 punkty)
W tekscie ponizej wykresl nieprawidlowe czesci zdan:

»Na czym polegala restrukturyzacja polskiego przemystu? Wprowadzono zmiany w sposobie
organizacji pracy i w strukturze produkcji przemystowej: sprywatyzowano/upanstwowiono
zaklady produkcyjne, zmniejszono/zwigkszono rolg tradycyjnych dzialdow przemystu oraz
zmniejszono/zwigkszono role produkcji towarow  przetworzonych oraz podstawowych
artykutow konsumpcyjnych. Duze zmiany nastapity po roku 1989/2004, w zwiazku z wejsciem
Polski do Unii Europejskiej.”

Liczba punktéw

.2
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Konkurs geograficzny dla uczniow szkoly podstawowej, rok szkolny 2022/2023, etap rejonowy

Zadanie 15. (2 punkty)
Polacz nazwy stolic z rzekami, nad ktorymi leza.

Londyn Weltawa
Kijow Sekwana
Rzym Tyber
Paryz Dniepr
Praga Tamiza
Lizbona Tag
Liczba punktéw
. /2

Zadanie 16. (3 punkty)

Wpisz na mapie w miejscu wystepowania poszczegélnych obiektow numery, ktore im
ponizej przypisano.

1 — Pireneje 5 — Zatoka Biskajska
2 — Gory Dynarskie 6 — Wyspa Korsyka
3 — Potwysep Krym 7 — Potwysep Jutlandzki
4 — Morze Adriatyckie 8 — Nizina Nadkaspijska
Liczba punktow
. /3
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Konkurs geograficzny dla uczniow szkoly podstawowej, rok szkolny 2022/2023, etap rejonowy

Zadanie 17. (2 punkty)
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Zrodto: Nowa Era

Wopisz odpowiednia liter¢ obiektu zabytkowego na mape w panstwie, w ktorym sie

znajduje.
a) Hradczany
b) Zamek w Mirze

c) Zamek Neuschwanstein

d) Zamek Spiski

e) Zamek w Trokach
f) Zamek w Chocimiu

g) Kreml

Zadanie 18. (2 punkty)

Wymien dwie kulturowe konsekwencje migracji.

Zadanie 19. (2 punkty)

Liczba punktow

.2

Liczba punktéw

.2

Ostatnio duzo mowi si¢ w Polsce o tak zwanej ,,niskiej emisji”, tj. o emisji gazow 1 pytow,
ktorej zrodta znajduja si¢ na wysokosci do 40 m.
Czym jest ona spowodowana, czyli jakie sq jej zrodla (wymien dwa z nich)? Wyjasnij,

dlaczego jest niebezpieczna dla mieszkancow Polski.

Strona9z 11
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Konkurs geograficzny dla uczniow szkoly podstawowej, rok szkolny 2022/2023, etap rejonowy

Zadanie 20. (3 punkty)
Ochrona przyrody w wojewodztwie lubelskim to caly system, zlozony z réznych typow
obszaréw. Niektore z nich objete sa ochrong na poziomie migdzynarodowym, np. dwa
Rezerwaty Biosfery UNESCO czy obszary Natura 2000.
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Zrodto: Rezerwaty Biosfery UNESCO w Polsce Quiz (purposegames.com)

Wymien po dwa przyklady z wojewddztwa lubelskiego:

a) parkOw narodOWYCh — ...

Liczba punktow

. /3
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Konkurs geograficzny dla uczniow szkoly podstawowej, rok szkolny 2022/2023, etap rejonowy

BRUDNOPIS

Strona 11z 11
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Konkurs geograficzny dla uczniow szkoly podstawowej, rok szkolny 2022/2023, etap rejonowy

Zadanie 1. (1 punkt) A Norwegii i Hiszpanii
1 p. — za wskazanie poprawnej odpowiedzi

0 p. — za brak poprawnej odpowiedzi

Zadanie 2. (2 punkty) P, F, F
2 p. — za 3 poprawne odpowiedzi
1 p. — za 2 poprawne odpowiedzi

0 p. — za brak poprawnej odpowiedzi lub 1 poprawng odpowiedz

Zadanie 3. (3 punkty)

3 p. — za wszystkie poprawne odpowiedzi, tj. za poprawne obliczenie réznicy dlugosci
geograficznej i zamiang na roznice czasu stonecznego oraz wskazanie dwoch
godzin, w ktorych Adam moze zadzwonié

2 p. — za poprawne obliczenie réznicy dlugosci geograficznej i zamiang na réznic¢ czasu
stonecznego oraz wskazanie jednej godziny, w ktorej Adam moze zadzwonic¢

1 p. — za poprawne obliczenie réznicy dlugosci geograficznej i zamiang¢ na roznice¢ czasu
stonecznego

0 p. — za brak poprawnej odpowiedzi

Rozwiazanie:

9°11° + 22°34’ = 31°45°

31°45° — 2 h 07 minut

Doda¢: 6:00 — 7:00 w Lizbonie to 8:07 — 9:07 w Lublinie

19:00 — 20:00 w Lizbonie to 21:07 — 22:07 w Lublinie

Uwaga: dopuszczamy odpowiedzi, ktére zawieraja si¢ w tym przedziale czasowym.

Zadanie 4.

Zadanie anulowane.

Zadanie 5. (2 punkty)

2 p. — za wskazanie poprawnie 5 panstw (na mapie i w tabeli) oraz podanie nazw ich stolic

1 p. — za wskazanie poprawnie 3 - 4 panstw (na mapie i w tabeli) oraz podanie nazw ich
stolic

0 p. — za brak poprawnej odpowiedzi lub podanie 1 — 2 panstw

Strona2z6



Konkurs geograficzny dla uczniow szkoly podstawowej, rok szkolny 2022/2023, etap rejonowy

Przyktadowe odpowiedzi:

Numer nazwa panstwa stolica
na mapie
1 Czechy Praga
2 Bialorus Minsk
3 Austria Wieden
4 Wegry Budapeszt
5 Liechtenstein Vaduz

Zadanie 6. (2 punkty)
2 p. - za wskazanie poprawnej odpowiedzi i podanie dwoch uzasadnien
1 p. — za wskazanie poprawnej odpowiedzi i podanie jednego uzasadnienia
0 p. — za brak poprawnej odpowiedzi
Odpowiedz: Tak, Europa ma dobrze rozwinigta lini¢ brzegowa.
Przyktadowe uzasadnienia:
1. Przy niewielkiej powierzchni w poréwnaniu z innymi kontynentami dlugos¢ jej linii
brzegowej jest stosunkowo dtuga (wynosi ok. 38 tys. km bez wysp).

2. Okoto 1/3 powierzchni kontynentu zajmujg potwyspy i wyspy.

Zadanie 7. (3 punkty)

po 1 p. — za wskazanie poprawnej odpowiedzi, tj. nazwa ciesniny, podanie w tabeli, co taczy
| co oddziela — nalezy zwrdci¢ uwage, Ze sa to ciesniny miedzykontynentalne

lub: po 1 p. za poprawnie uzupetniong kolumne

0 p. — za brak poprawnej odpowiedzi

Nazwa cie$niny co laczy co oddziela
Ocean Atlantycki z Morzem | Europe od Afryki
Cie$nina Gibraltarska Srédziemnym
Morze Srédziemne (Morze Europe od Azji
Cie$nina Bosfor Marmara) z Morzem
Czarnym
Ocean Atlantyckim Europe od Ameryki
Ciesnina Dunska z Oceanem Arktycznym (M. | Pélnocnej
Grenlandzkie)

Zadanie 8. (1 punkt) wybrzeze dalmatynskie
1 p. — za poprawng odpowiedz

0 p. — za brak poprawnej odpowiedzi
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Konkurs geograficzny dla uczniow szkoly podstawowej, rok szkolny 2022/2023, etap rejonowy

Zadanie 9. (2 punkty) F, F, F
2 p. — za 3 poprawne odpowiedzi
1 p. —za 2 poprawne odpowiedzi

0 p. — za brak poprawnej odpowiedzi lub 1 poprawng odpowiedz

Zadanie 10. (1 punkt) C wegiel brunatny
1 p. — za wskazanie poprawnej odpowiedzi

0 p. — za brak poprawnej odpowiedzi

Zadanie 11. (2 punkty)

2 p. — za trzy poprawnie uzupetnione wiersze — wykorzystane wszystkie przyktady
1 p. — za dwa poprawnie uzupetnione wiersze

0 p. — za brak poprawnej odpowiedzi lub za jeden poprawnie uzupelniony wiersz

a) Kraje skandynawskie — Norwegia, Dania, Islandia
b) Kraje Beneluksu — Belgia, Luksemburg
c) Kraje alpejskie — Austria, Liechtenstein, Francja, Szwajcaria.

Uwaga: Jesli uczen wpisat po jednym przyktadzie poprawnie do kazdej grupy — przyznajemy
1 punkt za zadanie.

Zadanie 12. (1 punkt) za poprawnie podkreslone trzy czynniki rozmieszczenia ludnosci
1 p. — za wskazanie minimum trzech poprawnych odpowiedzi
0 p. — za brak poprawnej odpowiedzi

Czynniki: klimat, dostepnosé Swiatla slonecznego, dostep do rzek, dostep do morza, rzezba
terenu, wysoko$¢ n.p.m., gleby, zasoby surowcoéw, poziom rozwoju gospodarczego,
sytuacja polityczna.

Zadanie 13. (1 punkt)
1 p. — za poprawne wpisanie wszystkich odpowiedzi
0 p. — za brak poprawnej odpowiedzi

a) grunty orne - zyto, kukurydza, pszenica
b) uzytki trwale — jablon, chmiel
C) uzytki zielone - trawa

Zadanie 14. (2 punkty)
2 p. — za 4 poprawne odpowiedzi
1 p. — za wskazanie poprawnych dwoch — trzech odpowiedzi

Strona4z6



Konkurs geograficzny dla uczniow szkoly podstawowej, rok szkolny 2022/2023, etap rejonowy

0 p. — za brak poprawnej odpowiedzi lub wskazanie jednej poprawnej odpowiedzi

Na czym polegata restrukturyzacja polskiego przemystu? Wprowadzono zmiany

W sposobie organizacji pracy i w strukturze produkcji przemystowej: sprywatyzowano
zaktady produkcyjne, zmniejszono role tradycyjnych dzialow przemystu oraz zwiekszono
role produkcji towardw przetworzonych oraz podstawowych artykutéw konsumpcyjnych.
Duze zmiany nastgpity po roku 2004, w zwigzku z wejsciem Polski do Unii Europejskie;.

Zadanie 15. (2 punkty)
2 p. — za wszystkie poprawne szes¢ odpowiedzi
1 p. — za cztery - pie¢ poprawnych odpowiedzi
0 p. — za brak poprawnej odpowiedzi lub 1 - 3 poprawne odpowiedzi
Rozwigzanie:
Londyn - Tamiza
Kijow - Dniepr
Rzym - Tyber
Paryz - Sekwana

Praga - Weltawa
Lizbona - Tag

Zadanie 16. (3 punkty)

3 p. — za podanie wszystkich poprawnych odpowiedzi

2 p. — za szes¢ - siedem poprawnych odpowiedzi

1 p. — za wskazanie czterech - pigciu poprawnych odpowiedzi

0 p. — za brak poprawnej odpowiedzi lub udzielenie 1 — 4 poprawnych

odpowiedzi

Zadanie 17. (2 punkty)
2 p. — za podanie szesciu — siedmiu poprawnych odpowiedzi
1 p. — za podanie czterech - pigciu poprawnych odpowiedzi
0 p. — za brak poprawnej odpowiedzi lub 1 — 3 poprawne odpowiedzi
a) Hradczany - Czechy
b) Zamek w Mirze - Bialorus
c) Zamek Neuschwanstein - Niemcy
d) Zamek Spiski - Slowacja
e) Zamek w Trokach - Litwa

f) Zamek w Chocimiu - Ukraina
g) Kreml - Rosja.
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Konkurs geograficzny dla uczniow szkoly podstawowej, rok szkolny 2022/2023, etap rejonowy

Zadanie 18. (2 punkty)
po 1 p. — za wskazanie poprawnej odpowiedzi — pozytywnej strony
0 p. — za brak poprawnej odpowiedzi

Kulturowe konsekwencje migracji:

a) mozliwos$ci poznania innych kultur

b) wzrost zréznicowania kulturowego ludnosci

c) wzrost tolerancji

d) powstawanie konfliktoéw na tle kulturowym, etnicznym
e) enklawy etniczne itp.

Zadanie 19. (2 punkty)

2 p. — za poprawng odpowiedz — podanie dwoch zrodet niskiej emisji i wyjasnienie:

Na przyktad: Niska emisja powoduje ostabienie odpornosci organizmu, zachorowalno$¢ na

choroby uktady krazenia czy choroby nowotworowe i duza liczbe zgondéw ludzi zwigzang

z tymi chorobami.

1 p. — za poprawng odpowiedZz — podanie dwoch zZrodet niskiej emisji: np.: samochody
(transport spalinowy), domowe piece grzewcze lub za poprawne wyjasnienie

0 p. — brak poprawnej odpowiedzi lub 1 poprawna odpowiedz

Zadanie 20. (3 punkty)
po 1 p. — za poprawnie uzupetniony wiersz
0 p. — za brak poprawnej odpowiedzi

a) parkéw narodowych — Poleski PN, Roztoczanski PN

b) parkow krajobrazowych — Kazimierski, Chetmski, Krasnobrodzki, Krzczonowski,
Nadwieprzanski, Skierbieszowski, Koztowiecki, PK ,Pojezierze kLeczynskie”,
Wrzelowiecki, Poleski, Sobiborski, Strzelecki, PK ,Puszczy Solskiej”,
Potudnioworoztoczanski PK, Szczebrzeski, PK ,Lasy Janowskie”, PK ,,Podlaski
Przetom Bugu”.

Cc) Rezerwatow Biosfery - Rezerwat Biosfery Polesie Zachodnie, Transgraniczny
Rezerwat Biosfery Roztocze.
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https://pl.wikipedia.org/w/index.php?title=Rezerwat_Biosfery_Polesie_Zachodnie&action=edit&redlink=1

